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Prf-Nummer:

Aufgabe 1 (1.5 + 1.5 + 2 = 5 Punkte)

1a) Vereinfachen Sie den Term so weit wie moglich:

2 —y) +3x(y+4) — 2xy

HNMMHKANTON
—

solothurn

1b) Vereinfachen Sie den Term so weit wie moéglich:

(3a + 2b)(b — 24a)

1c) Entscheiden Sie, welche der folgenden Terme zum Term (a — b)? gleichwertig
(&quivalent) sind und welche nicht? Kreuzen Sie die korrekte Aussage an.

gleichwertig glei::](\::/l(tertig
a? — b? O O
a? + b? O O
(b — a)? O O
a’ +b% + 2ab O O
a? — 2ab + b? O O
—2ab —a? + b? O O
—2ab + a? + b? O O
a(a— 2b) + b? O O
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Aufgabe 2 (2 + 2 = 4 Punkte)

Loésen Sie die Gleichungen nach x auf und geben Sie das Resultat als vollstandig gekirzten
Bruch an. (Grundmenge G = R)

2a)
13—-Bx+8)=2-(7—x)+[5—-(1—4x)]

2b)
3—x+7—2x_x+3
2 6 5
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Prf-Nummer:

Aufgabe 3 (1+ 1+ 1 + 1 = 4 Punkte)

HNMMHKANTON

_ solothurn

Suchen Sie jeweils zwei verschiedene natirliche Zahlen a,b € N, so dass die Gleichungen
erflllt sind. Achten Sie dabei auf die zusatzlichen Bedingungen.

Tipp: Es gibt jeweils mehrere Lésungen; es genligt, wenn sie eine angeben.

Und: Ausprobieren ist erlaubt.

3a) Vva+Vb=10

A= e D= e
3b) Va-vb=3 wobei b > 20

A= e D= e
3c) Vab=6 wobei a# b, a>1 und b>1

A= e D= e
3d) J(@a—b)@a+b)=8 wobei b>0

A= e D= e
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Aufgabe 4 (3 Punkte)

Bilden Sie aus den 4 Ziffern 2, 4, 5 und 8 vierstellige Zahlen.
Keine der Ziffern darf doppelt vorkommen.

Wie viele dieser Zahlen sind ohne Rest durch 4 teilbar?

Aufnahmeprifung BM/FMS/Gym, 13./14. Marz 2023, Seite 5



Prf-Nummer: HNMMHKANTON

_ solothurn

Aufgabe 5 (2 + 2 = 4 Punkte)

Die abgebildete Figur ist aus drei Halbkreisen zusammengesetzt.
Berechnen Sie:

a) Den Umfang der Figur.
b) Die Flache der Figur.

10 cm
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Prf-Nummer:

Aufgabe 6 (3 + 2 = 5 Punkte)

HNMMHKANTON

-

solothurn

a) Die Steigung eines Strassenstlickes wird meist in Prozenten ausgedrickt.
Betréagt die Steigung einer Strasse zum Beispiel 12%, so bedeutet das, dass sie auf
eine Horizontaldistanz von 100 Metern einen Héhenunterschied von 12 Metern
tiberwindet.

Fir die Aufgaben in der Tabelle s Wegstrecke ) .
. h: H6henunterschied
gelten die nebenstehenden
Bezeichnungen.
Flllen Sie die Tabelle korrekt aus d: Horlzontaldlstanz
d h s Steigung

ai) 250 m 15m

az) 360 m 7.5%

as) 80m 170 m

b) Vater und Tochter machen mit ihren Velos eine kleine Tour.

Das Rad am Velo des Vaters hat einen Durchmesser von 70 cm und es macht wahrend

der Tour 14’000 Umdrehungen.

Wie viele Umdrehungen macht das Rad am Velo der Tochter, welches einen

Durchmesser von 50 cm hat?
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Prf-Nummer:

Aufgabe 7 (1.5 + 1.5+ 1 + 1 = 5 Punkte)

HNMMHKANTON

_ solothurn

Jemand parkiert 672 Stunden in einem Parkhaus. Die Grundtaxe betragt Fr. 2.—
Wahrend der ersten 4 Stunden betragt die Parkgebuhr Fr. 1.50 pro Stunde.

Alle weiteren Parkstunden kosten Fr. 2.40 pro Stunde.

a) Berechnen Sie die Kosten fur die gesamte Parkzeit in Franken.

b) Tragen Sie die Parkkosten-
Entwicklung fur diesen
Parkvorgang korrekt in die
nebenstehende Grafik ein.

Parkgebiihr [Fr.]

16

14

12

10

Zeit[h]

c) Worin unterscheidet sich der Graph Uber die gesamte Parkzeit von demjenigen einer

direkten Proportionalitat?

d) Zu welchem Preis musste die Parkstunde bei einem Einheitstarif ohne Grundtaxe angesetzt
werden, um den gleichen Totalbetrag zu erzielen? Runden Sie.
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Prf-Nummer:

Aufgabe 8 (2 + 2 = 4 Punkte)

a)  Ein Brunnen mit einem Fassungsvermdgen von 885 Litern wird von zwei Réhren gespeist.
Die erste Rohre liefert 12 I/min, die zweite 8 I/min.
Wie lange dauert es, bis der leere Brunnen gefullt ist?
(Geben Sie das Resultat in Minuten und Sekunden an.)

b)  Ein grosser Wassertank kann durch zwei Abflussrohre entleert werden.
Das eine Rohr wirde den Tank in 42 Minuten entleeren, das andere Rohr in 56 Minuten.
Wie lange dauert die Entleerung des Tankes, wenn beide Abflussrohre gleichzeitig in
Betrieb sind?
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